

广东梅州蕉华工业园区管理委员会

2021年度广东梅州蕉华工业园区管理委员会 环境管理状况评估工作开展情况暨2022年环 境保护工作计划

2021年园区以习近平生态文明思想和对广东的重要指示批示精神为指导，秉承“绿水青山就是金山银山”的重要发展理念，按照市委市政府工作部署，构建“5311”绿色产业体系，以县区融合发展为契机，大力发展大健康高科技产业，严格按“蓝天、碧水、净土”三大攻坚战相关工作方案精神要求，推进园区污染防治和环境保护工作，生态环境质量持续改善。2021年具体工作情况如下：

一、深入贯彻学习习近平生态文明思想

区党委对园区环境保护工作高度重视，切实加强组织领导，落实“一岗双责”制度。一是深入贯彻学习“习近平生态文明思想”内容和实质，切实以习近平生态文明思想指导园区生态文明建设和生态环境保护工作；二是县区融合发展后，由县区领导牵头，园区安全与环境事务部积极对接市生态环境局蕉岭分局，推进园区生态环境保护工作。

(一)认真开展生态环境防治污染工作。协同市生态环境局

蕉岭分局对园区企业进行生态环境保护检查，在检查中要求存在生态环境保护问题企业在规定时间内进行整改，消除隐患，园区涉环问题企业都在整改中不断完善，园区生态环境防治污染工作成果显著。

1、园区安全与环境事务部工作人员对梅州展宏家具股份有限公司进行复查发现该公司喷漆车间经整改后仍有较浓气味，生产车间依然存在粉尘问题，究其原因：喷漆车间大门敞开，封闭性不够，造成喷漆车间 UV 光解净化处理设备起不到较好的气味收集和处理效果，气味往外泄露；生产车间收集木屑粉尘的吸尘设备没有按标准操作，集尘布袋没有完全套入出尘管道口，造成木屑粉尘无法有效收集。园区安环部和相关职能部门发现问题所在后积极指导企业相关人员正确操作设备做好气味收集和木屑粉尘收集工作，要求按环评要求不断完善升级环保设备，环保设施要保证正常运作，经整改，该公司气味和粉尘污染问题得到有效控制，厂区及周围生态环境明显改善。

2、园区安全与环境事务部协同市生态环境局蕉岭分局对梅州中合环保再生科技有限公司检查发现该企业厂区环境不符合环保要求，破碎车间未作有效隔离，沉淀池设置在露天，沉淀池循环利用的废水有溢出路面现象，厂区废渣缺乏有效管理，作业场所废渣满地未能及时清理运走，园区安环部和相关职能部门责令该企业制定好整改方案并在规定时间内完成整改，该公司积极配合加大资金投入对环保设施进行改造，对设备进行升级换代，经整改，该企业厂区环境由差变好，破碎车间实施了有效的隔离措施，废水循环利用系统经过重新设计改造升级，提高了废水循环利用率也解决

了废水溢出问题，新的设备能更好收集废渣，产生的废渣及时清理清运，企业生态环境持续提高，生态环境防治工作效果显著。

3、园区安全与环境事务部协同市生态环境局蕉岭分局对梅州市嘉腾辉电子科技有限公司生产车间废气处理设施建设进行生态环境保护检查，目前该公司已经完成了废气收集设施建设，为使企业在生产过程中必须使用废气收集设施，市生态局蕉岭分局工作人员要求该企业在废气收集设施中加装机械电表，适时监控废气收集设施使用情况，更好的落实生态环境污染防治工作。

（二）贯彻落实园区生态环境保护自查工作。按照《广东省生态环境保护监察办公室关于开展工业园区环境保护自查工作的通知》（粤环监函〔2021〕54号）和《梅州市生态环境局关于督促广东梅州蕉华工业园区、蕉岭县产业聚集地开展环境保护问题整改的函》的要求，蕉华园区6月至7月对企业进行了环境保护自查工作，根据梅州蕉华污水处理有限公司监测数据发现梅州市鸿利线路板有限公司污染物排放不够稳定，园区迅速组织人员对该公司进行检查，发现造成排放不够稳定的原因为该公司原废水处理池利用率不足60%，处理效果不够理想，为提高处理效率，要求企业在原有污水处理池基础上进行整改，经三个步骤整改，该公司提高了污水中COD的处理能力和反应池的沉积率，更高效清除氨氮，使氨氮排放符合标准。

（三）加强对全区企业危、固废的监管。园区安环部协同市生态环境局蕉岭分局执法人员做好蕉华园区固废企业的专项检查工作，要求企业必须在广东省固废平台上做好网上申报备案，

并做好危废的产生、储存、利用、处置等相关台账工作。园区主要产生危、固体废物企业有四家。1、梅州市鸿利线路板有限公司危化主要有易制毒的硫酸、盐酸，年需量约 40 吨硫酸，500 千克的盐酸，危废主要有废菲林 0.38 吨，废退锡水 13.09 吨，废棉芯 0.54 吨，油墨罐包装物 0.81 吨，油墨渣 0.49 吨，废抹布 0.49 吨，含铜污泥 58.95 吨，废线路板 31.98 吨，活性炭 0.3 吨，废蚀刻液 201 吨，危化采购使用均在危化系统里备案申报，均有台账记录，严格把控危化品；固废产出进对应的固废仓并有台账记录，接收处理由有资质单位和有资质第三方运输公司进行转移危、固废，退锡水处理方式为蚀刻液循环使用；2、梅州市好利时实业有限公司年产生危废 160 吨，现由第三方有资质公司转运，每次转运都按环保要求写有转移联单，固废每年产生约 90 吨，由梅州三峰焚烧场焚烧；3、梅州蕉华污水处理有限公司主要产生固体废物，固体废物主要为板框压滤机压榨污泥，产生量约 5 吨/年，处理方式为请有资质第三方公司转运处理。4、梅州市中合环保再生科技有限公司生产过程中主要产生废树脂粉，2021 年产生量全年 3235.59 吨，处理方式为生活垃圾填埋。

二、打好蓝天保卫战，做好园区大气污染防治工作

为打好蓝天保卫战，做好园区大气污染防治工作，我部配合梅州市生态环境局蕉岭分局对园区易产生废气污染和噪音污染企业加强监管力度，进行常态化生态环境保护检查，要求各企业做好排放检测，不达标的及时整改，力求把污染控制在标准范围内。梅州金塔水泥有限公司作为园区大气污染防治重点企业之

一，该企业认真践行习近平总书记生态文明思想，生产过程中产生的粉尘均由布袋吸尘器收集处理，避免了粉尘排放造成大气污染，有效控制了粉尘对环境的影响，同时对梅州金塔水泥有限公司厂界东西南北侧外 1 米处进行监测，监测数据显示昼间、夜间噪声平均值均达到环境噪声排放标准，区域生态环境质量良好。

根据梅州市蕉岭生态环境监测站监测数据统计，2021 年度，蕉岭县城区环境空气质量有效监测天数 355 天。其中优 250 天，良 103 天，轻度污染 2 天，优良率为 99.4%，综合指数（AQI）为 2.54。

三、打好碧水攻坚战，做好水污染防治工作

（一）提升防治水污染能力。县区融合发展后，按市生态环境局工作会议要求，县区全力推进建成的蕉华污水处理厂污水处理设施已系统地进入运行阶段，设计处理能力 6000m³/d，现验收处理能力为 2000m³/d，上级环保部门分配园区排污总量为 3540 m³/d，目前每天处理量约 900 m³/d，园区南部污水管网建成投入使用，南部园区企业投产后污水能收集至污水处理厂集中处理。污水处理厂在污水进水口加装了在线监测设备并正常启用，实时监控园区水质变化情况，为防治水污染保护生态环境起到了重要作用。

（二）加强企业排污监管。按各企业总量分配及排污许可要求，我部配合市生态环境局蕉岭分局加强对水污染排放企业，尤其是涉及有电镀工艺排放企业排污监管，确保污水处理厂各类污染物达标排放。根据梅州蕉华污水处理有限公司 2021 年在线监

测数据 COD 年允许排放量为 87.6 吨，现全年排放 5.23 吨；氨氮年允许排放量为 17.52 吨，现全年排放 0.607 吨；总磷年允许排放量为 1.095 吨，现全年排放 0.068 吨；总氮年允许排放 43.8 吨，现全年排放 3.069 吨，经环保部门监测蕉华园区下游河段面监测结果符合排放标准。

（三）解决园区北部污水管网堵塞问题。

蕉华污水处理厂工作人员日常对园区污水管道监测发现园区北部有污水管道堵塞现象并反馈至园区安环部，园区第一时间组织人员进行排查，通过排查发现园区北部一段 270 米范围污水管道有大量沉淀物造成污水管道堵塞，经查发现：大量沉淀物由梅州市裕兴食品科技有限公司产生，由于该企业管理人员疏忽、管理不到位，公司内部污水沉淀池清理周期过长、废渣沉积过多，导致裕兴米粉厂排出污水含废渣过多，日积月累造成园区北部 270 米污水管道堵塞。为彻底解决此问题，园区责令该公司立即对沉淀池进行清理和整改，建立清理台账，完善管理制度，沉淀池必须专人负责，根据该公司目前生产排污量每个月都必须对沉淀池进行清理，如生产扩大，废渣沉积过快，必须在废渣沉淀上限造成污染前及时清理，避免排出污水含废渣过多再次堵塞管道。为不影响企业日常正常排污，园区请清理公司蕉岭县永峰家电维修服务部对堵塞管道进行清理疏通并于三个工作日完成清理疏通工作，确保园区污水管道畅通无阻，为园区企业正常生产提供有力保障。

四、打好净土保卫战，做好园区土壤污染防治工作。

(一)加强对园区现有废水排放企业、两家有重金属排放企业排污设施的监管，防止企业的生产废水排放过程中出现“跑冒滴漏”污染周边土壤。

(二)强化未污染土壤保护。园区从高起点规划出发，加强规划和建设项目布局论证，严格按照要求执行相关企业布局选址，保护耕地，确保土壤环境质量不下降。

五、2022年环保工作计划

(一)严把产业准入关，为大健康产业保驾护航。

严格按《关于印发广东梅州蕉华工业园区主导产业定位和准入条件的通知》(梅市府办〔2009〕92号)、《关于广东梅州蕉华工业园区环境影响报告书的审查意见》(粤环审〔2009〕437号)和《广东省环境保护厅关于梅州蕉华工业园区环境影响跟踪评价报告书的审核意见》(粤环审〔2018〕227号)等相关文件要求，提高环保准入门槛，合理确定发展布局、结构和规模，为推动广东(梅州)大健康高科技产业园建设保驾护航。

(二)深入推进工业污染治理。

以县区融合发展为契机，推进工业废水资源利用，加快中水回用及水循环利用设施建设；对重点流域和重点控制单元进行定期检查与突击执法，不定期组织联合执法、交叉执法；推进污水处理设施提质增效，加强园区污水收集管网的日常养护，持续开展老旧管网清淤修复、断头管网筛查连通及园区收集体系排查。

(三)科学规划，着力构建园区“三线一单”管控。

园区开发规划将充分衔接《广东省“三线一单”生态环境分区

管控方案》和《梅州市“三线一单”生态环境分区管控方案》，着力构建园区“三线一单”（即生态保护红线、环境质量底线和资源利用上线，生态环境准入清单）生态环境分区管控体系，合理优化布局。

（四）加强日常对园区企业生态环境保护监管工作。

对环境污染比较大的企业，联合有关职能部门重点防治，防治工作要紧紧围绕“四个在哪里”，即问题在哪里、症结在哪里、对策在哪里、落实在哪里，列出问题清单，一项一项研究分析，限时一件一件抓好落实并建立好相关台账。

（五）按市县相关要求做好其他生态环境保护工作。

严格按市、县生态环境部门工作部署和要求，做好污染防治攻坚战相关工作，落实园区生态保护责任，推进园区绿色可持续发展。

广东梅州蕉华工业园区管理委员会

2022年2月9日

